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У статті розглянуто теоретичні та практичні аспекти ді-
яльності органів місцевого самоврядування у сучасний період роз-
витку українського суспільства, розкрито сутність та значення  
соціальної відповідальності в управлінні на місцях, а також зна-
чення головних аспектів у становленні та розвитку громадянського 
суспільства.

Зазначено практику розвинених країн світу, що дає змогу по-
бачити значну різноманітність способів організації місцевого са-
моврядування. Визначено особливості соціальної відповідальності у 
період децентралізації. 

На основі аналізу практичної діяльності органів місцевого са-
моврядування Миколаївського району з’ясовано низький рівень ста-
новлення інституту соціальної відповідальності, що не виправдо-
вує стратегічного плану щодо розвитку європейських цінностей у 
побудові громадянського суспільства через призму взаємодії грома-
ди та місцевої влади.

Авторами вказується на необхідності використовувати досвід 
сільських рад, ОТГ, які мають яскравий приклад всезадоволеності 
громади розвитком сіл, загальним благоустроєм та орієнтацією на 
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кожну особистість. Наголошено що спецiальнi принципи спiвпрацi 
мiж Україною та ЄС покликанi на регулювання вiдносин в межах 
рiзних галузей.

Обґрунтовано завдання щодо становлення та розвитку грома-
дянського суспільства через призму чіткої соціальної відповідаль-
ності органів місцевого самоврядування перед громадою та сус-
пільства загалом.

Ключові слова: місцеве самоврядування; децентралізація; со-
ціальна відповідальність; громадянське суспільство; європейські 
цінності.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасний сус-
пільно-політичний розвиток нашої держави вимагає нового розу-
міння змісту діяльності органів місцевого самоврядування. Вони 
виступають однією з активних форм участі громадян в управлін-
ні суспільними справами. Саме органи місцевого самоврядування 
покликані представляти та захищати інтереси відповідних тери-
торіальних громад, нести відповідальність за свою діяльність або 
бездіяльність перед членами громади. За цих умовах особливої ак-
туальності набувають питання соціальної відповідальності органів 
місцевого самоврядування. Адже якість їх управління залежить від 
спроможності підпорядковувати свою діяльність інтересам громади, 
встановлювати партнерські відносини, забезпечувати відкритість та 
баланс між економічними та соціальними цілями, постійно розвива-
тись і вдосконалюватись. Подальше зміцнення інституту місцевого 
самоврядування зумовлюють об'єктивну потребу дослідження сут-
ності й особливостей соціальної відповідальності органів місцевої 
влади, розробки конкретних рекомендацій щодо практичного вирі-
шення нагальних проблем.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання щодо роз-
будови громадянського суспільства в Україні, розвитку місцевого 
самоврядування, впровадження європейських стандартів, концепції 
соціальної відповідальності набули активного розгляду в науковій 
літератури. Зокрема, висвітлюються питання історії і практики міс-
цевого самоврядування в Україні (В. Ємельянов, Л. Бабич, С. Ба-
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лацький, М. Багмет, Ю. Палагнюк, О. Штирьов та ін.), питання 
становлення місцевого самоврядування в Україні (В. Погорілка, 
М. Пухтинського, А. Ткачука), організаційно-управлінський аспект 
формування структури місцевого самоврядування в Україні (В. Ба-
баєв, О. Бобровська, С. Болдирєв, А. Дєгтяр, А. Гошко, Я. Жовнір-
чик, А. Мерзляк, Ю. Молодожен, В. Огаренко, Р. Плющ, А. Ткачук 
та ін.), проблеми соціальної відповідальності органів місцевої вла-
ди (А. Колповська, А. Рижко, Н. Гончарук, Б. Качали та ін.), питання 
впливу державної політики на формування соціальної відповідаль-
ності (О. Кузьмін, О. Пирог та ін.). 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). На 
основі теоретичного аналізу та проведених бесід з громадами та 
сільськими головами Миколаївського району, охарактеризувати су-
часний стан діяльності органів місцевого самоврядування України 
на прикладі Миколаївського району.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття соціаль-
ної відповідальності для вітчизняної науки не є новим. Проте його 
опредметнення в діях представників влади викликає ряд протиріч. 
Реалізація соціальної відповідальності в діях державних органів вла-
ди специфічна залежно від рівня їх діяльності. Саме від органів міс-
цевого самоврядування населення очікує більшої публічності та ді-
євості. Адже вони сприймаються представниками громади, як люди, 
яких було обрано з метою захисту їх прав та інтересів саме на місцях. 

Сутність поняття місцевого самоврядування закріплена в Єв-
ропейській Хартії місцевого самоврядування, Конституції України 
[11], Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» [18]. 

Місцеве самоврядування – це право і реальна здатність органів 
місцевого самоврядування регламентувати значну частину публіч-
них справ і управляти нею, діючи в межах закону, під свою відпо-
відальність і в інтересах місцевого населення [18]. 

В контексті нашого дослідження органи місцевого самовряду-
вання визначаються як місцеві органи виконавчої влади, які обира-
ються мешканцями громади. Згідно зі ст. 2. Закону України «Про 
місцеве самоврядування»: «місцеве самоврядування в Україні – це 
гарантоване державою право та реальна здатність територіальної 
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громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську гро-
маду жителів кількох сіл, селища, міста – самостійно або під від-
повідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування 
вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і за-
конів України» [18]. Система місцевого самоврядування включає: 
територіальну громаду; сільську, селищну, міську раду; сільського, 
селищного, міського голову; виконавчі органи сільської, селищної, 
міської ради; старосту; районні та обласні ради, що представляють 
спільні інтереси територіальних громад сіл, селищ, міст; органи са-
моорганізації населення.

Практика розвинених країн світу дає змогу побачити значну 
різноманітність способів організації місцевого самоврядування. 
Так, прийнято вважати, що в Європі історично сформувались дві 
моделі місцевого самоврядування:

• Англосаксонська (Великобританія, Нова Зеландія та ін.), 
яка характеризується високим ступенем автономії органів місцевого 
самоврядування, виборністю, відсутністю спеціальних державних 
уповноважених на місцях та місцевих адміністрацій. Тобто органи 
місцевого самоврядування в рамках закону вирішують ті питання, 
які не належать до компетенції держави. Державний контроль здій-
снюється лише у формі судового контролю.

• Континентальна модель (Франція, Бельгія, Італія та ін.) ха-
рактеризується спільністю дій місцевого самоврядування і органів 
державної влади, при чому місцеве самоврядування займає підлеглу 
позицію і має обмежену автономію. 

Деякі дослідники зауважують на існуванні ще двох моделей: 
• «ліберійської» (Іспанія та Португалія), яка характеризується  

існуваням на всіх рівнях адміністративно-територіального устрою 
держави виборних представницьких органів та головних посадових 
осіб місцевого самоврядування, що очолюють виконавчі органи. 
Така обрана посадова особа затверджується урядом як представник 
держави в адміністративно-територіальній одиниці з правом контр-
олю за діяльністю представницького органу.

•  «радянська» модель, яка діяла передусім у Радянському Со-
юзі» і мала основоположний принцип повновладдя представниць-



61

Соціальна відповідальність органів місцевого самоврядування як крок до розвитку 
громадянського суспільства: (на прикладі Миколаївського району)

ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2019, 3 : 57-76

ких органів на відповідній території. Місцеві представницькі орга-
ни вважаються органами державної влади, водночас як їх виконавчі 
органи – місцевими органами державного управління [14]. 

Разом з тим у більшості країн Європи (Німеччина, Австрія та 
ін.) можна спостерігати поєднання цих двох моделей. Аналізуючи 
цю тенденцію, дослідники зазначають: «Порівнюючи англосакську 
і континентальну моделі місцевого самоврядування, слід мати на 
увазі, що в демократично розвинутих країнах відмінності між цими 
двома моделями не носять принципового характеру. Їх сучасна фор-
ма, яка фактично є результатом проведених реформ місцевого само-
врядування, дозволяє говорити про певне зближення зовсім відмін-
них одна від одної муніципальних систем» [9]. 

В Україні становлення інституту місцевого самоврядування 
відбувається на основі вивчення закордонного досвіду. Особливо 
цінним є досвід Польщі у проведенні реформи місцевого самовря-
дування, яка пішла шляхом децентралізації та укрупнення адміні-
стративно-територіальних одиниць. Адже, на думку багатьох екс-
пертів, саме досвід Польщі є близьким для України, з урахуванням 
подібних стартових можливостей обох країн. Як зазначає В. Тол-
кованов місцеве самоврядування в Польщі має ряд характеристик: 
обрання місцевої влади шляхом демократичних виборів; надання 
статусу юридичної особи представникам місцевої влади, що дає їй 
право самостійно прийняти рішення та розпоряджатись майном, за-
тверджувати власний бюджети та розпоряджатись фінансовими ре-
сурсами у рамках законодавства щодо публічних фінансів тощо [20].

Реформа децентралізації у цій країні сприяла зміцненню ефек-
тивності діяльності місцевої влади та підвищенню рівню участі гро-
мадян у прийнятті рішень. Сьогодні в Польщі утворено трирівневу 
структуру місцевого самоврядування: гмін (займаться вирішенням 
публічних справ місцевого самоврядування), повітів (вирішують ті 
публічні питання, які не входять до компетенції гмін), воєводств (є 
представники державноїї влади та здійснють контрольно-наглядову 
функцію по відношенню до гмін та повітів). Загалом в Польщі на-
лічується 16 воєводств та 308 повітів [9]. Основною одиницею міс-
цевого самоврядування виступає гміна, яка несе відповідальність 
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за: дитячі садки та школи (саме орган місцевого самоврядування 
виступає власником школи та відповідає за програму навчання, її 
наповненя та зміст); комунальне господарство (гміни вирішують 
питання щодо енергопостачання, водопостачання, переробки відхо-
дів, утримання комунальних споруд); соціальних захист населення 
(за кошти місцевого бюджету здійснюється лікування безробітних 
громадян і т.п.); функціонування бібліотек та закладів культури; 
побудову та утримання доріг; вирішення земельних питань (гміна 
виступає власником всіх земельних ділянок, окрім стратегічно важ-
ливих об’єктів і має право вирішувати питання щодо використання 
цих ресурсів). 

Надзвичайну ефективність органи місцевого самоврядування 
Польщі показали саме у вирішенні питань зайнятості населення та 
розвитку комунальної інфраструктури (ремонт доріг, покращення 
доступу до базових послуг, подолання бідності тощо). 

Реалізація публічної влади органами, уповноваженими нара-
зі представляти інтереси народу України, не може відбуватися без 
чіткої і конкретної системи відповідальності органів влади. Пред-
ставницький орган місцевого самоврядування, як суб’єкт відпові-
дальності – виборний орган (рада), який складається з депутатів і 
відповідно до закону наділяється правом представляти інтереси те-
риторіальної громади і приймати від її імені рішення.

Активна реалізація концепції соціальної відповідальності в 
Україні розпочалась у 2000-х роках. Рушійною силою для цього 
стала євроінтеграційна політика нашої держави. Саме досвід єв-
ропейських країн, таких як Данія, Швеція, Фінляндія, Франція, Ні-
меччина, свідчить, що соціальна відповідальність органів влади є 
реальним інструментом підвищення добробуту громади, стимулю-
вання її економічного та культурного розвитку. 

У 2014 р. відбулось підписання Угоду про асоцiацiю між Укра-
їною та Європейським Союзом. Обов’язковим елементом держав-
них перебудов в рамках цього процесу є реформа публiчної служби. 
У першому роздiлi та преамбулі Угоди про асоцiацiю йдеться про 
те, що Україна засвiдчує свою вiдданiсть принципам демократiї, 
верховенства права, високому рiвню урядування, дотриманню прав 
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i свобод людини та усiм засадам ринкової економiки. При цьому 
надзвичайно важливими є принципи, на яких передбачено вибудо-
вувати партнерськi взаємини з ЄС, якi полягають у взаємнiй довiрi, 
вiдповiдальностi, сприяння сталому розвитку й зеленiй економiцi 
[17]. Слiд зазначити, що внутрiшня i зовнiшня полiтики України за-
галом мають пiдпорядковуватись засадам верховенства права. Такi 
принципи спiвпрацi можна вiднести до загальних. Немає сумнiвiв, 
що загальнi принципи здійснюють неабиякий вплив на рефор-
мування державного управлiння, зокрема, сприяють загальному 
полiпшенню адмiнiстрування,  боротьбi з корупцiєю, пiдвищенню 
квалiфiкацiї урядовцiв тощо. Поряд iз загальними принципами, якi 
вплинуть не лише на сферу державного управлiння, iснують i бiльш 
спецiальнi, що стосуються окремих сфер державного життя [20]. 

Спецiальнi принципи спiвпрацi мiж Україною та ЄС покликанi 
на регулювання вiдносин в межах рiзних галузей. Наприклад, 
сюди вiдносять принципи чесностi, моралi, обмiну iнформацiєю, 
адмiнiстративної спiвпрацi тощо. Надзвичайно важливе значення 
надають принципу прозоростi, який згадується по вiдношенню до 
рiзних типiв галузевої спiвпрацi мiж Україною та ЄС [17]. 

На регiональному рiвнi в рамках Євроiнтеграцiї очікується 
вдосконалення системи державного управлiння через проведення 
децентралiзацiї. Остання передбачає розширення функцiй мiсцевого 
самоврядування, зокрема, таких, що стосуються фiнансiв. Станом на 
кiнець 2017 р. бiльше як 90 % територiальних громад мали дотацiйнi 
бюджети, при цьому державнi дотацiї складали бiльше як 70 % вiд їх за-
гального розмiру. Подiбна ситуацiя призвела до нездатностi мiсцевого 
самоврядування повною мiрою виконувати покладенi на нього функцiї. 
Пiсля вживання вiдповiдних заходiв в межах децентралiзацiї відбу-
лось надання бiльших фiнансових повноважень мiсцевим громадам. 
Станом на кiнець 2018 р. простежується зростання доходiв мiсцевих 
бюджетiв на 38,3 %, що є більшим, ніж за аналогiчний перiод 2017 
р. Цi та iншi показники свiдчать про те, що децентралiзацiя вже на 
початкових етапах сприяє формуванню ефективної системи мiсцевого 
самоврядування та полiпшенню фiнансового стану територiальних 
громад в цiлому та окремих їх мешканцiв [6].
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Посилення антикорупцiйних заходiв є ще одним напрямком 
змiн у сферi публiчної служби відповідно до Угоди про асоцiацiю 
з Європейським Союзом. Задля цього створено Єдиний електро-
нний реєстр декларацiй про майно, доходи, витрати та зобов’язання 
фiнансового характеру державних службовцiв. Ще одним кроком 
у цьому напрямку стало вiдкриття даних майнового реєстру та 
кiнцевих вигодонабувачiв юридичних осiб. У галузi економiчної 
полiтики передбачено об’єднання податкової та бухгалтерської 
звiтної документацiй, і також узгоджено фiнансову звiтність у 
вiдповiдностi до мiжнародних стандартiв. 

На думку Ю. Горемикіной Ю. та Т. Калашніковой, успішна ре-
алізація принципу соціальної відповідальності органами місцевого 
самоврядування суттєво впливає на імідж органів влади загалом, 
оскільки за своїм статусом перші є достатньо наближеними до кон-
кретного громадянина та його потреб, та саме завдяки їх роботі у 
нього формуються певні судження про функціонування владних 
структур [8]. За умови наявності реального діалогу між місцевим 
органом влади та громадянами, у ході якого враховуються думки 
всіх сторін стосовно організації життя у громаді та вирішення акту-
альних для неї питань, слід констатувати, що місцевий орган влади 
виявляє і несе соціальну відповідальність.

Водночас А. Колповська у своєму дослідженні акцентує увагу 
на тому, що соціальна відповідальність особи, яка є представником 
органів місцевого самоврядування проявляється через усвідом-
лення обов’язку перед суспільством, бажання допомагати громаді, 
якісно виконувати свою роботу [10]. Сучасні дослідники виділяють 
ряд складових соціальної відповідальності. До них можна відне-
сти: спрямованість на сталий розвиток, впровадження інновацій, 
зниження корупції, розвиток громадянського суспільства, територі-
альний розвиток, поліпшення екологічного стану, підвищення рівня 
життя жителів громади, сприяння розвитку малого та середнього 
бізнесу та ін.

О. Кузьмін та О. Пирог, проаналізувавши досвід становлення 
соціальної відповідальності в країнах ЄС, запропонували державні 
механізми розвитку соціальної відповідальності в Україні [13]. 
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Основними напрямками розвитку соціальної відповідальності 
є: підвищення інформованості населення з питань соціальної від-
повідальності, що можливе шляхом прийняття відповідних зако-
нодавчих ініціатив, надання грантів або кредитів на розвиток цієї 
сфери, проведення наукових конференцій та семінарів, розробки 
інформаційних ресурсів (брошури, сайти); підвищення відкритос-
ті дій органів місцевого самоврядування на основі введення зако-
нодавчо закріпленої звітності перед громадою, розробки інструк-
ції щодо технології звітування та механізмів використання санкцій 
за невиконання цієї умови; підвищення ефективності діяльності 
громадських організацій шляхом делегування суспільних послуг; 
побудова партнерських відносин між місцевим самоврядуванням 
та бізнесом з метою спільної розробки та реалізації суспільно важ-
ливих проектів, забезпечення соціально-економічного розвитку 
громади тощо. 

Разом з тим етап становлення інституту соціальної відпові-
дальності в діяльності органів місцевого самоврядування Мико-
лаївського району в більшості випадків не виправдовує страте-
гічного плану щодо розвитку європейських цінностей у побудові 
громадянського суспільства через призму взаємодії громади та 
місцевої влади.

На основі аналізу результатів проведених бесід серед насе-
лення та власного спостереження, аналізу документів, таких як: 
субвенцій – надходження бюджету до сільських рад, протоколів 
кількості та якості проведених сесій та прийнятих рішень, існу-
вання офіційних веб-порталів чи груп розповсюдження та доступу 
до публічної інформації, можемо скласти сьогоденний «портрет» 
ефективності функціонування органів місцевої влади Миколаїв-
ського району Миколаївської області. Окрім цього, про невтішний 
загальний стан розвитку з точки зору надходжень загального фон-
ду до зведених бюджетів Миколаївської області, можна побачити з 
наведених нижче діаграм, в кожній з яких визначено місце Мико-
лаївського району.
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Діаграма 1
Надходження загального фонду до зведених бюджетів 

районів Миколаївської області

 
За цими показниками бачимо місце Миколаївського району в 

рейтингу приросту доходів загального фонду, який є, на жаль, нега-
тивним. Окрім цього, розглядаючи не фінансові сторони існування 
органів місцевого самоврядування, виділяємо Петрівську сільську 
раду Миколаївського району, яка має у своєму підпорядкуванні три 
села: Зелений Яр, Петрівка, Карлівка. Зараз це сільська рада, яка 
порушує права громадян, виходить за межі своїх повноважень та 
не виконує своїх норм діяльності по відношенню до розвитку сіл. 
За нашими власними спостереженнями протягом 6 місяців громада 
не отримала жодної повноцінної відповіді на численні запити щодо 
питань, які їх цікавили, а саме: час, коли буде наданий звіт про за-
вершений 2018 рік, бюджетний звіт 2017–2018 року, дати проведен-
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ня сесій та питань, які вирішуються щодо того чи іншого напряму 
з розвитку села, пропозиції щодо створення веб-сайту Петрівської 
сільради для головних та актуальних питань громади; питання ре-
монту доріг та їх тверде покриття тощо. 

Діаграма 2
Приріст доходів загального фонду Миколаївської області

На базі зазначених законів «Про органи місцевого самоврядуван-
ня» та про «Доступ до публічної інформації» на базі сільських рад, 
створюються офіційні чи неофіційні ініціативні групи, які намагають-
ся допомогти населенню досягнути питань справедливості та відно-
вити взаємодію між органами місцевого самоврядування та грома-
дою. Практика таких груп нетривала, оскільки більшість з них зазнає 
поразки або відступає через масову корупцію на рівні району, в тому 
числі й судову владу.
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Згідно з Законом України «Про місцеве самоврядування в Укра-
їні»: орган та посадові особи місцевого самоврядування є підзвіт-
ними, підконтрольними і відповідальними перед територіальними 
громадами. Вони періодично, але не менш як два рази на рік, інфор-
мують населення про виконання програм соціально-економічного 
та культурного розвитку, місцевого бюджету, з інших питань міс-
цевого значення, звітують перед територіальними громадами про 
свою діяльність [18]. Але за результатами аналізу бесід в жодній з 
громад сільських рад, таких як: Кривобалківська, Петрівська, Вес-
нянська, означені заходи не відбуваються.

Ініціативні групи у разі порушення їх права доступу до пу-
блічної інформації офіційно звертаються до Уповноважених справ 
людини, але якісного результату це не дає, все завершується адмі-
ністративним покаранням, після чого дуже часто ситуації з недосту-
пом громади до публічної інформації продовжуються.

Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» за-
значається, що «територіальна громада у будь-який час може до-
строково припинити повноваження органів та посадових осіб міс-
цевого  самоврядування, якщо вони порушують Конституцію або 
закони України, обмежують права і свободи громадян, не забезпе-
чують здійснення наданих їм законом повноважень» [18]. Але ре-
алізація означеного закону у разі ряду порушення прав громади, 
корупції, фінансових махінаціях, перевищення своїх повноважень, 
прийняття усіх рішень без згоди громади є неможливою, якщо гро-
мада є соціально неактивною, не відповідає нормам громадянського 
суспільства.

Ще Платон казав: «В покарання за громадянську пасивність 
люди отримують владу злодіїв» [10]. Значна частина сільських, се-
лищних рад – саме той яскравий приклад отримання неповноцінної 
влади, яка продовжує розвиватися через пасивність громади.

Дещо протилежного значення має розвиток сіл, які входять до 
ОТГ Радсад. У процесі комунікативної взаємодії, відзначаємо за-
гальну задоволеність жителів сіл щодо розвитку та благоустрою те-
риторії проживання, мінімально необхідною взаємодією з громадою 
та звітуванням щодо витрачених бюджетних коштів та пророблену 
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роботу. В свою чергу, Нечаянське та Радсадівське ОТГ показує при-
клад іншим селам Миколаївського району щодо участі в проектах, 
які дозволяють отримувати додаткове фінансування на розвиток ва-
гомих напрямів життєдіяльності (будинки культури, стадіони, шко-
ли, дитячі садки).

Відповідно, для розвитку органів місцевого самоврядування 
Миколаївського району до зразка європейського стандарту, варто 
визначити ряд пріоритетних напрямів щодо корекції виникаючих 
незначних проблем та повної ліквідації факторів, руйнуючих право 
сільських, селищних громад, ОТГ до повноцінного об’єму викорис-
тання прав громадян на життя у високорозвинених суспільних гро-
мадах європейського зразка.

Для задоволення означеної потреби варто скласти, на початко-
вому етапі,  програму мінімум (мінімальна програма дій), яка має 
містити наступну мету: зміцнення засад громадянського суспіль-
ства розвитку демократії; удосконалення правових засад місцевого 
самоврядування сільських, селищної, міської рад району; зміцнення 
матеріально-фінансової основи місцевого самоврядування; розви-
ток ініціативи населення у вирішенні питань місцевого значення;  
поліпшення умов для забезпечення життєдіяльності та соціального 
захисту населення, забезпечення якісного надання громадських по-
слуг населенню.

Відповідно до мети мають бути спрямовані наступні завдання: 
сприяння формуванню економічно-достатніх територіальних громад 
району; удосконалення управління об’єктами права комунальної влас-
ності та спільної власності територіальних громад району;  надання 
методичної допомоги сільським, селищній та міській радам району; 
підвищення професійного рівня посадових осіб органів місцевого са-
моврядування, забезпечення підготовки кадрів для цих органів. 

Варто виокремити проведення просвітницької діяльності з пи-
тань розвитку місцевого самоврядування району, а саме:

- святкування державних та професійних свят, ювілеїв та подій 
районного значення. Придбання необхідної атрибутики для прове-
дення цих заходів (вітальні листівки, цінні подарунки, призи, корзи-
ни квітів, траурні вінки, тощо);
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- залучення громадських організацій, наукових установ, жите-
лів сіл, селища і міста до процесу розвитку місцевого самовряду-
вання; коштів Державного бюджету України, місцевих бюджетів та 
інших джерел не заборонених законодавством України;

Відповідно до означених завдань, ми пропонуємо використову-
вати досвід сільських рад, ОТГ, які мають яскравий приклад все-
задоволеності громади розвитком сіл, загальним благоустроєм та 
орієнтацією на кожну особистість, а саме:

- удосконалення надання адміністративних і громадських по-
слуг населенню;

- створення фонду підтримки перспективних ідей та ініціатив 
щодо місцевого розвитку;

- створення центру досягнень територіальних громад;
- щорічне проведення районного огляду сіл, селища та міста ра-

йону щодо благоустрою, підтримання громадського порядку та ін., 
повноцінного виконання своїх обов’язків голови чи старости по від-
ношенню до своїх посадових обов’язків та взаємодії з громадою;

- проведення районного конкурсу в номінації: «Кращий сіль-
ський, селищний та міський голова»;

- організація проведення конкурсу серед молоді району на кра-
щу працю з удосконалення роботи і вирішення проблем місцевого 
самоврядування нашого району;

- зміцнення власної дохідної бази органів місцевого самовряду-
вання та підвищення ролі місцевих податків та зборів у формуванні 
доходів місцевих бюджетів району;

- розроблення та реалізація проекту «Участь молоді в розвитку 
місцевого самоврядування району»;

- забезпечення публікацій в засобах масової інформації про ро-
боту та вирішення проблем у сфері районної, міської, селищної та 
сільських рад району;

- сприяння співробітництву по укладенню та виконанню угод 
органів місцевого самоврядування району із органами місцевого са-
моврядування інших регіонів країни, іноземних держав, міжнарод-
ними організаціями та фондами з питань розвитку місцевого само-
врядування, дружби та культурно-просвітницької діяльності;
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- проведення капітального та поточного ремонтів та здійснен-
ня інших видатків на об’єкти, що знаходяться у спільній власності 
територіальних громад Миколаївського району та перебувають на 
балансі Миколаївської районної ради;

- навчання та підвищення кваліфікації посадових осіб органів 
місцевого самоврядування, голів постійних комісій районної ради, 
представників депутатського корпусу;

- участь у міжнародних, всеукраїнських та обласних конкурсах 
проектів і програм розвитку місцевого самоврядування, співфінан-
сування їхніх переможців та призерів;

- окремі заходи на виконання розпоряджень та доручень голо-
ви, зокрема: круглі столи, конференції, семінари, офіційні зустрічі 
з керівниками міжнародних установ, організацій, фондів, проектів 
та програм, керівниками органів місцевого самоврядування, у тому 
числі інших регіонів, офіційні прийоми головою районної ради, 
збори, фестивалі, інші заходи за участю представників органів міс-
цевого самоврядування та громадськості;

- нагородження грамотами, подяками, нагородами, відзнаками, 
вітальними листівками та іншими подарунками з нагоди професій-
них, державних свят, пам’ятних дат та днів народжень.

- розробка сайту кожної сільської ради, ОТГ, який буде місти-
ти вичерпну інформацію про діяльність органів місцевого самовря-
дування;

- фінансова звітність не лише перед органами державної 
влади, а й перед жителями громади раз у квартал. Форма звітнос-
ті, залежно від вимог громади – на сайті, письмові звіті у місцевих 
газетах, усно перед мешканцями сіл, що забезпечить можливість 
діалогу;

- проведення щоквартального моніторингу нагальних про-
блем громади (на основі опитування або письмових побажань жи-
телів ОТГ представники місцевого самоврядування визначають ті 
реальні проблеми, вирішення яких покращить життєдіяльність гро-
мади). 

Висновки. Сучасні тенденції розвитку сіл та ОТГ Миколаїв-
ського району, на нашу думку, відрізняються від тих цінностей та 
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стандартів європейського характеру у побудові громадянського 
суспільства та соціальної відповідальності на рівні місцевого само-
врядування, які проголошувала влада України при взятті курсу на 
децентралізацію. Тому вважаємо за доцільне, у подальших наукових 
дослідженнях проаналізувати основні причини недоліків роботи 
місцевої влади, можливості співіснування громади при об’єднанні 
та визначити чіткі практичні рекомендації щодо формування та роз-
витку громадянського суспільства серед громади Миколаївського 
району на основі чітких європейських стандартів існування органів 
влади.

Стаття надійшла до редакції: 23.12.2018

SOCIAL RESPONSIBILITY OF LOCAL AUTHORITIES AS A 
STEP TO THE DEVELOPMENT OF CIVIL SOCIETY

(on the example of Mykolayiv district)

Tetiana Kostieva, PhD in Pedagogy, Аssociate professor  Black Sea 
National University of Petro Mohyla Mykolaiv, Ukraine

Olena Faichuk, PhD in Pedagogy, Аssociate professor  Black Sea 
National University of Petro Mohyla Mykolaiv, Ukraine

The article deals with the theoretical and practical aspects of 
the activities of local governments in the modern period of Ukrainian 
society development, discloses the essence and importance of social 
responsibility in the fi eld management, as well as the importance of the 
main aspects in the formation and development of civil society.

The practice of the developed countries of the world is indicated, 
it allows to see a considerable variety of ways of organizing local self-
governance. The features of social responsibility during the period of 
decentralization are determined.

On the basis of the analysis of the practical activities of the local 
self-government bodies of the Nikolaevsky district, a low level of 
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establishment of the social responsibility institute is established, it does 
not justify a strategic plan for the development of European values in 
building a civil society through the prism of interaction between society 
and government.

The authors point out the need to use the experience of village 
councils, OTGs, which have a vivid example of community satisfaction 
with the development of villages, general improvement and orientation 
to each individual. It is noted that the special principles of cooperation 
between Ukraine and the EU are called upon to regulate relations within 
the various branches.

Based on the analysis of the practical activities of the Mykolaiv 
local government bodies, the low level of the establishment of the social 
responsibility institution has been determined, which does not justify the 
strategic plan for the development of European values in the construction 
of civil society through the prism of the interaction of the community and 
local authorities.

Reasonable goals are the formation and development of civil 
society through the prism of the clear social responsibility of local self-
government bodies to society and society as a whole.

Keywords: local self-government, decentralization, social 
responsibility, civil society, European values
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